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Metodekursus, Statistik Efterar 2011

Hjemmeopgave 2

Opgave 1:

Folgede tabel giver ssmmenhangen mellem operationstype og efterfalgende komplikationer:

KOMPLIKATIONER

Ja Nej Total
Gynecological surgery 55 5 240
Abdominal surgery 210 35 245
Total 445 40

a) Beregn den relative risiko og lav et tilherende 95 % sikkerhedsinterval. Fortolk intervallet.

4 235
M _ 240 _.
RR = 5= 310 = L1424
n, 245

95% sikkerhedsinterval:

1 1 1 1
95%CI =10gRR +1,96* s2.(10gRR) =10gRR £1,96* _|—+ —+ —+ — <>
d n d, n,

1 1 1 1
+ + +
235 240 210 245

95%CI =logl,1424 +1,96- \/ =0,1875

08

1 1 1 1
+ + +
235 240 210 245

95%CI =1ogl,1424 —1,96- \/ =0,0788

Herefter beregner vi sikkerhedsintervallet:

95%CI(RR) - e(logRR—1,96-3.3.(logRR))til e(logRR+l,96.S.e.(logRR)) o [1 ,082 . 1,206]

/ Vikan via sikkerhedsintervallet se, at den relative risiko for at 4 komplikationer postoperation er i

95 % af tilfeldende 8-20 % storre for folk med en gynakologisk operation.
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b) Beregn OR og lav et tilherende 95 % sikkerhedsinterval. Fortolk intervallet.

Vi indsatter vores veerdier og far

235 (1- 2]
OR = ———>2¢ = 767347

210- (1 - —) "

240
For at lave et tilherende 95 % sikkerhedsinterval skal vi forst udregne:
| P .1 1 1
se{logOR) = —+ = =\/ +—+—+— =0,487431
-d, d n(, d, 235 5 210 23

Derefter:
EF - 196 s.e.(logOR)) c(1,96~0,487) =2.59962
Herefter kan vi udregner sikkerhedsintervallet:
OR
95 % CI = —til OR- EF <
EF

95 % C1 = | 2827,
| 2,6

|

, } =[2,95:19.95)/

Nar det s er sagt kan man tyde OR som at folk, der har fact gynecological surgery har i 95 % af

tilfeeldene 2,95 til 19,95 gange storre chance for at udvikle komplikationer i forhold til folk med
.”(L'f ) G .\ iC G 1

| abdominal surgery. Afcol G§7c cr EZ T pidlllern 27D
|

¢) Man har tidligere pél et andet hospital i udlandet fundet en OR pa 5.0 med tilherende 99 %

sikkerhedsinterval (2.8,9.0). Kan det taenkes at de to OR’er ens, eller er der signifikant forskel?

Vi finder s.e.(logOR):
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R
99 % CI = —(é—Ftil OR-EF
EF = o(258s.e.(0g0R)) _ i = 9 -

e(Z,S&S,(’.(IOgOR)) - 1,8 =

2,58 se(logOR) = In(1,8) <
1n(1,8)

se(logOR) = 5 53

-0,2278

Vi udferer herefter en z-test med de vaerdier vi har:
logOR, - logOR, ln(S) -In(7,67)
Jse logOR, +selogOR,  +/0,23+0,48

=-0,796=-0,8 /

Eftersom testen er tosidet svarer P-vardien til -0,8 til den samme som for +0,8. Vi slér derfor op i
tabel Al og finder, at da at p-veerdien er 0,2119 x 2 =0,42, hvilket vil sige at der ikke er bevis imod
nulhypotesen, og der er derfor ikke nogen statistisk signifikant forskel i de to OR. /

d) Det vides at gruppen af patienter der fik “Abdominal surgery” har gennemsnitsalder 55 med
standard deviation 11, og gruppen der fik “Gynecological surgery* har gennem- snitsalder 40 med

stanard deviation 10. Er der signifikant forskel p4 aldersfordelingen i de 2 grupper ?

Vi benytter os af en uparret t-test:

X =%, X~ X

\/__Jr_ n —1) (nO—l) so _1_+i
n+n,—-2 n, n,

Vi indsatter vores vaerdier og far:

= D= ~15,7041
\/(240 ~1)}10%+(245-1)- 117 [1 1
- +
245+240 -2 240 ' 245
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Eftersom testen er tosidet svarer P-vaerdien til -15,7041 til den samme som for +15,7041. Vi slar
derfor op i tabel A4 og finder, at da at p-veerdien er <0,001, hvilket vil sige at der er steerkt bevis
mod nulhypotesen, der derfor ma forkastes. Konklusion heraf er, at der er én statistisk signifikant

forskel pa aldersfordelingen i de to grupper, derfor er alder en confoyundér.

¢) Hvordan wndrer svaret i d) din fortolkning af b) ? Kan du foresla et andet test der kan benyttes

hvis det er nedvendigt ?

Eftersom, der er en statistisk signifikant forskel i alder kan vi ikke bruge vores OR som udtryk for
oddsene imellem de to patientgrupper, da vi har en confounder.( o )

En alternativ test ville vaere at udfere en Mantel-Haenszel metode for 2x2 tabeller for at finde OR
efter at man tager hejde for counfounding. Og derefiér kan man udfare en Mantel-Haenszel Chi

squared test for at tjekke om den er signifikant.
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